
الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة 
وزارة التربیة الوطنیة

المفتشیة العامة للبیداغوجیا
) لتحضیر امتحان البكالوریا2الموضوع رقم (

المادة : علوم الطبیعة والحیاة                                    الشعبة : علوم تجریبیة                                      

نقاط ) . التمرین الاول : ( 7

ریبوزوم  ال) یتدخل في تركیب البروتین بنیات محددة كالریبوزومات المتواجدة في مجموعات ممیزة تدعى البولیزومات " متعددات 1
صور بمختلف التكبیرات لھذه المجموعة الممیزة . –1–تبین اشكال الوثیقة -أ

-1–الوثیقة 

اعط تعریفا للبولیزوم  .–1

یسمح لك بانجاز رسم تخطیطي تفسیري مرفق بالبیانات للبولیزوم . -1–اختر شكلا من اشكال الوثیقة –2

نیة خاصة توضع خلایا ذات اصطناع كبیر للبروتین في وسط حضن بھ محلول لاحماض امینیة موسومة بنظیر مشع , تعزل بتق–ب 
-2–الوثیقة س الاشعاع في كلیھما , تمثلمختلف مكونات الھیولى بحیث یمكن فصل البولیزومات عن الریبوزومات الحرة ثم  یتم قیا

النتائج المحصل علیھا . 

-2–الوثیقة 

قا من التقنیة المشار الیھا في النص یمكنك الحدیث عن جانب من خطواتھا خاصة في كیفیة الحصول على الریبوزومات انطلا–1
البولیزوم , وضح ذلك . 

ماھي المعلومات التي تقدمھا لك التجربة فیما یخص عملیة تركیب البروتین ؟ . –2

مخططا یوضح جزء من الیة التركیب الحیوي لبروتینات بنیة خلویة اساسیة في جمیع الخلایا . –3–تمثل الوثیقة –ج 
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ھا ماھي البنیة الخلویة المقصودة ؟ وما ھي علاقت–1
ا تدخل نات التي تم تركیبھا موضحالبنائیة بالبروتی

البولیزوم ؟

انجز رسما تخطیطیا لمقطع في ھذه البنیة –2
ة لھا . الخلویة مركزا على الجزیئات البروتینیة المكون

–3–الوثیقة 

بولیزوم  للبروتینات السطحیة الداخلیة  –1

بولیزوم  للبروتینات السطحیة الخارجیة –2

بولیزوم للبروتینات الضمنیة  –3

) باستغلالك للمعلومات المقدمة في التمرین , حدد الاھمیة البیولوجیة للبولیزوم " متعدد الریبوزوم " . 2

نقاط ) .  التمرین الثاني : ( 6

ماض الامینیة تتكون الببتیدات من ارتباط عدد من الاحماض الامینیة بروابط ببتیدیة كما یختلف بعضھا عن بعض في عدد و نوع الاح
المكونة لھا و التي تحدد خصائصھا الفیزیائیة و الكیمیائیة , نظرا لاھمیة ھذه الدراسة نستعرض جانب منھا . 

احماض امنیة 7نتائج شاھدة لتقنیة طبقت على خلیط من –1–تمثلان نتائج تجریبیة , الوثیقة –2–و –1–) لدینا الوثیقتان 1
نتائج لنفس التقنیة لببتید مجھول . –2–و الوثیقة –1–مدونة في الجدول 

؟ -2–و –1–ما اسم التقنیة المطبقة الموضحة نتائجھا في الوثیقتین –أ 

حدد عدد و نوع  الاحماض الامینیة المكونة للبتید المدروس , اعط اسمھ و احسب  وزنھ الجزیئي مع التعلیل . –ب 

السلاسل الجانبیة ( الجذور ) لاحماض امینیة من بینھا تلك المكونة للببتید المدروس . –3–) تمثل الوثیقة 2
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ار الى شكل الببتید المدروس بترتیب للاحماض الامینیة من الیس–أ 
یح الیمین یتوافق مع تزاید الوزن الجزیئي لھذه الاحماض مع توض

كیفیة الارتباط بینھا . 

و كیف تفرق عملیا بین محلول المركب الناتج عن ھذا الارتباط–ب 
المحلول الناتج عن الاماھة الكلیة لھ ؟ اشرح باختصار . 

, ماھو سلوكھ في Phi =4اذاعلمت ان الببتید المدروس ذو –ج 
ثم فيPH =6وسطین تجریبیین یختلفان في درجة الحموضة في 

PH =8 . مع التعلیل

) من خلال معلومات التمرین , علل التخصص الوظیفي للبروتینات .                                  3

 . ( نقاط التمرین الثالث : ( 7

Acان مفھوم المعقد المناعي (  – Ag ومن خلالھ مفھوم المستضددات و دور الاجسام المضادة خطوة اوصلت العلماء و الباحثین و (
الاطباء الى التحكم في الكثیر من التطبیقات التي تمس صحة الانسان بالدرجة الاولى ومن بین ھذه التطبیقات ما یعرف بالفئات ( الزمر 

, ونظرا لاھمیة ھذا التطبیق نعرض الدراسة التالیة :  الدمویة 

نموذج جزیئي –2–صور مأخوذة بالمجھر الالكتروني لمصل تظھر من خلالھ المعقدات المناعیة و الوثیقة –1–) تمثل الوثیقة 1
لمعقد مناعي . 

-2–الوثیقة -1–الوثیقة 

ذكر بمفھوم المستضد . –أ 

. -2–عرف محدد المستضد بالاعتماد على الوثیقة –ب 

استخرج كیفیة تشكل المعقد المناعي . –1–من تحلیلك للوثیقة –ج 

–3–) تعرض شخص لحادث ادى الى ضیاع كمیة كبیرة من دمھ فكان من الضروري حقنھ بالدم لانقاذ حیاتھ , توضح الوثیقة 2
صورة بالمجھر الضوئي لظاھرة ناتجة عن مزج مصل ھذا الشخص مع قطرة دم شخص صدیق لھ . 

تعرف على الظاھرة , عرفھا و صفھا  من خلال الصورة المجھریة .  –أ 
من –1–و الوثیقة –3–فسر الظاھرة من خلا ل شرحك للعلاقة بین الوثیقة –ب 

) , دعم اجابتك برسم تخطیطي .  1الجزء 

ماذا تستنتج فیما یخص امكانیة تبرع ھذا الصدیق لصدیقھ ؟ . –ج 

-3–الوثیقة 
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اشخاص مع مختلف الامصال لھم ( الخانة الفارغة 10تبین نتائج مزج قطرات من دم –4–) لدراسة اكثر دقة انجزت الوثیقة 3
–4–الوثیقة تمثل خلیط متجانس ) .                                                                            

حدد الاشخاص الذین لایشكل حقن الدم فیما –أ 
بینھم خطرا . بدون شرح . 

مثل برسم تخطیطي مبسط خواص كل فئة –ب 
. ABOدمویة في نظام  

على 2تحتوي كریات الدم الحمراء للشخص –ج 
في حین كریات الدم Aسطحھا مولدات الضد 

, استنج الفئة الدمویة Bمولدات الضد 6للشخص 
. -4–لكل شخص بالاستعانة بجدول الوثیقة 

ما ھو الدم المناسب للحقن ؟ . Oاذا علمت ان الشخص المصاب من الفئة الدمویة –د 

انجز مخططا توضح الحقن الدموي الامن بین الفئات الدمویة . –ه

عن المعقد المناعي ( بنیتھ , اشكالھ , على المستوى الجزیئي عبرم تخطیطي) من معلومات التمرین و معلوماتك وبواسطة رس4
دوره ومصیره ) . 

نقطة )20الموضوع الثاني : ( 

نقاط ) 7التمرین الاول : ( 

تقتصر تغذیة صغار الثدییات في بدایة حیاتھا على حلیب الام یصطنع على مستوى الخلایا الافرازیة لغدة الثدي , ومن اجل دراسة
نیة و مقر و الیة اصطناع بعض مكونات ھذه المادة , نقترح دراسة لھذا النوع من الخلایا . ب

رسما تخطیطیا لما فوق بنیة احدى خلایا غدة الثدي .–1–) تمثل الوثیقة 1

. 8الى 1تعرف على البیانات المرقمة من –أ 

استخلص خصائص التعضي لھذا النوع –1–انطلاقا من الوثیقة –ب 
من الخلایا . 

في اطار احد الانشطة الحیویة الھامة عند ھذه الخلایا تنشأ علاقة  -ج 
, ذكر بھذه العلاقة مدعما اجابتك 1و 5و 6وظیفیة بین العناصر الخلویة 

بتجربة بسیطة . 

–1–الوثیقة 

) الكازیئینات بروتینات توجد بكثرة في حلیب الثدییات , نرید ن خلال التجارب التالیة معرفة مقر والیة تركیبھا . 2

بویضة من سلالة الضفادع 20خلیة معویة من شرغوف امھق ( ابیض ) و زرعت انویتھا في 20: تم عزل 1التجربة -
تجة كلھا مھقاء ( بیضاء ) . لوحظ ان الضفادع النا’ الخضراء بعد نزع انویتھا 

بكتیریا ھوائیة في بكتیریا لاھوائیة , لوحظ ان البكتیریا اللاھوائیة اصبحت ھوائیة . ADN: زرع  2التجربة -
زرع امیبا ( أ ) " حیوان وحید الخلیة "  في وسط بھ نكلیوتیدات مشعة فلوحظ ظھور الاشعاع بعد مدة في         –: أ 3التجربة -

النواة . 
زرع نواة امیبا ( أ ) في امیبا ( ب ) منزوعة النواة لوحظ ظھور الاشعاع في ھیولى امیبا ( ب ) . –ب 
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) 1مستخلص من خلیة لحیوان ثدي و المسؤول عن تركیب بروتین " ج " في مجموعة اولى ( مج ARNm: حقن 4التجربة 
)  2من بیوض ضفدعة ومقارنتھا بمجموعة ثانیة شاھدة ( مج 

" 2" و " ب 1ور بروتینات " ب ) ظھ2فلوحظ : في ( مج 

" و " ج "   2" و " ب 1) ظھور بروتینات " ب 1في ( مج 

ماھي المعلومات المستخلصة من التجارب السابقة ؟ . استنتج مراحل الیة تركیب بروتین الكازئین عند الثدییات ؟ . –أ 

ھل خطوات التركیب متماثلة عند جمیع الكائنات الحیة ؟ وضح ذلك . –ب 

–2–ین ثدیین مختلفین , تمثل الوثیقة ) توصل الباحثون الى معرفة تتابع الاحماض الامینیة في سلاسل الكازئین لحلیب حیوان3
المستنسخ من مورثة الكازیین لكل من الحیوانین . ARNmجزءا من ال  

ARN m ( 1 ) : GCC CUU GUU CUU  AAC UUA CAA CAU CCA -2–الوثیقة 

ARNm  ( 2 ) : UCC CUC AAU CUU AAU UUG CAA CAU CCA

-3–الوثیقة 

, حدد تتابع الاحماض الامینیة الموافقة لكل نوع من الكازئین . - 3–اعتمادا على جدول الشفرة الوراثیة المقترح في الوثیقة –أ 

حدد الفرق بین السلسلتین المحصل علیھما . –ب 

ما ھو المصدر المتحكم في ھذا الفرق ؟ وضح برسومات تخطیطیة مبس–ج 

نقاط ) 6التمرین الثاني : ( 

تتم عملیة التركیب الضوئي في الصانعات الخضراء التي تتواجد في ھیولى خلایا الانسجة الیخضوریة اذ تاخذ اشكالا مختلفة -
حسب صنف النبات وتشترك في في 

لى مستواھا احتواءھا على بنیات یتم ع
تفاعلات كمیائیة دقیقة .  

صورة بالمجھر –1–) تمثل الوثیقة 1
الالكتروني لصانعة خضراء . 

من خلال الصورة المجھریة قدم وصفا –أ 
للصانعة . 

جسد وصفك على رسم تخطیطي علیھ جمیع –ب 
البیانات للصانعة الخضراء . 
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من خلال ماسبق علل البنیة الحجیریة للصانعة ؟ . –ج 

) بحیث نعزل أجزاءھا ونجري علیھا عدة تجارب -1–من الصانعة الخضراء ( الوثیقة B) نركز في الدراسة التالیة على القطعة 2

الأجزاء المعزولة السابقة و ) وفي - 1–( الوثیقة Aفي القطعة PHوذلك بقیاس الH: سمح تتبع تغیرات تركیز ال 1التجربة 
. -2–المضاءة بشدة خلال عدة دقائق من الحصول عل النتائج الممثلة في الوثیقة 

: توضع الأجزاء المعزولة السابقة داخل محقنة معرضة للضوء لعدة دقائق و تحتوي على محلول معدل یسمح بتفاعلات 2التجربة 
) , نضخ بعد ذلك محتوى المحقنة داخل وعاء موضوع في الظلام بھ محلول Piل و اADPالاكسدة و الارجاع و خال من ( ال 

. -3–) , الشروط و النتائج موضحة في الوثیقة Piو ال ADPیحتوي على  ( ال 

-2–الوثیقة -3–الوثیقة 

؟ . Bفیما تتمثل الأجزاء المعزولة من القطعة –أ 

ماھو الھدف من ھذه الدراسة ؟ قدم ادلة من النصوص التجریبیة المطروحة . –ب 

. -2–فسر نتائج الوثیقة –د 

. ATPبین الازدواجیة بین تفاعلات الاكسدة و الارجاع في وجود الضوء و تركیب ال –3–بالاستعانة بمعلوماتك و بالوثیقة –ج 

) تكفیك  معلومات التمرین الى حد بعید بوضع رسم تخطیطي یلخص جانب من سلسلة التفاعلات الكیمیائیة الخاصة بعملیة التركیب 3
.  الضوئي , انجز ھذا الرسم

ننبھ اللیف العصبي ( ن ) للمغزل العصبي العضلي للعضلة القابضة للساق , العصبون ( ن ) متصل نقاط ) 7التمرین الثالث : ( 
) الوثیقة 3) و ( ن 2) , ( أ ) عصبون جامع , تبعا لتنبیھ ( ن ) تتغیر الحالة الكھربائیة ل ( ن 3) و ( ن 2بعصبونین حركیین ( ن 

Bفي اجزاء 

Aالقطعة 
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